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GRUPO1

I.1) Considere um programa em smodels que recorre aos predicados pessoa/l, veiculo/1, cor/1, dono/2 e cor/2.
Num modelo, uma instdncia do predicado pessoa/l, veiculo/1 e cor/l indica que o seu argumento &,
respectivamente, uma pessoa, um veiculo, ¢ uma cor. Uma instancia dono(P,V) indica que a pessoa P é dona do
veiculo V (para instancias concretas de P ¢ V) e uma instancia cor(V,C) do predicado que o veiculo V tem cor C
(para instancias concretas de V e C). Represente na linguagem smodels as seguintes restrigdes que pretendemos
impor a todos os modelos do programa: (1) nenhuma pessoa ¢ dona de dois veiculos com a mesma cor; (2) todos os
veiculos tém dono. Pode utilizar predicados auxiliares caso entenda necessario.

1.2) Seja P o programa em logica na linguagem smodels apresentado abaixo. Apresente todos os modelos estaveis
do programa, justificando brevemente indicando o significado/efeito de cada uma das regras do programa.

d(l..4). :- d(X), d(Y), a(X), a(Yy), X =Y.
a(X) :- d(X), not b(X). c :- a(X), d(X), X != 1.
b(X) :- d(X), not a(X). :-— not c.

I.3) Seja T a teoria em logica de primeira ordem formada pelas seguintes duas formulas:
vay((pai(x, y) Vmie(x,y)) = filho(y, x)) eV, (pessoa(x) = Ely(pai(y,x) V filho(x, y))).

Recorra ao método de resolugio para demonstrar se a formula [Vx(ﬂpessoa(x))] % [EIxEIy(filho (x, y))] é ou ndo
uma consequéncia logica de T, explicitando as unificagdes efectuadas.

1.4) Considere o plano incompleto na figura ao lado. Conclua o plano
como o algoritmo de planeamento POP o poderia fazer, sabendo que para Start
além das agdes A, B e C representadas no plano também pode recorrer a

L . . . L . x
acdo D com precondigdo b e efeito c. Explicite as linearizagdes possiveis l
para o plano obtido. «
A
</y
y y
B c
d c ~b a b ~c
d c b
Finish

I.5) Considere-se o seguinte conjunto de 6 exemplos para o conceito Rapido. Apresente a arvore de decisdo
construida pelo algoritmo de indugdo de arvores de decisdo (DTL ou ID3). Justifique sem efetuar calculos.

Exemplo | Atributos | Réapido?
B|C
1 a |1]1 Sim
2 a |21 Sim
3 a |[1]2 Nio
4 b 2|2 Nio
5 b |1]3 Nio
6 b |2]3 Nio
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GRUPO 11

Uma empresa encontra-se a desenvolver um modelo de predigdo de transito recorrendo a Redes de Bayes para
determinar a probabilidade dos seus empregados chegarem atrasados num determinado dia. Como informacgdo a
priori, sabe-se que em 20% dos dias chove, em 10% dos dias ocorrem desastres de viacdo e em 5% dos dias ha
greve dos transportes publicos.
Quando ocorrem desastres de viag@o, entdo o transito é sempre cadtico. No caso em que ndo ocorreram desastres de
viagdo, constatou-se o seguinte (repare que intenso ndo é 0 mesmo que caotico):
* Se ndo chove e ndo ha greve, o transito é regular em 20% dos casos. Nas restantes situagdes, o transito €
regular em 10% dos casos;
* Se ndo chove, o transito ¢ intenso em 40% dos casos;
* Se chove e ndo ha greve, entdo o transito € intenso em 20% dos casos. Se chove e ha greve, entdo o transito
¢ intenso em 10% dos casos.
Quando o transito é caotico, entdo os empregados chegam sempre atrasados. Quando o transito é intenso, entdo a
probabilidade dos empregados chegarem atrasados ¢ 80%. Contudo, se ndo ha greve e o transito é regular, a
probabilidade dos empregados chegarem atrasados é apenas de 10%. Se existir uma greve mas com o0 transito
regular, a probabilidade dos empregados chegarem atrasados ¢ de 50%.

I1.1) Modele a situacdo anterior com uma rede de Bayes, indicando as variaveis aleatdrias, seus dominios,
topologia da rede e tabelas de probabilidade condicionada.

I1.2) Calcule a probabilidade de ter ocorrido um desastre de viag@o, sabendo que o transito é cadtico e ndo ¢ dia de
greve.

I1.3) Determine a probabilidade de simultaneamente o transito ser intenso, ser dia de chuva e dos empregados
chegarem atrasados.
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